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陕西省西咸新区市场监督管理局沣西新城分局
关于切实做好中秋国庆双节期间
[bookmark: _GoBack]安全生产工作的通知

各市场监管所：
中秋、国庆临近，根据我省、我市和新城要求，为切实做好节日期间安全生产工作，严防各类生产安全事故发生，确保新城安全生产形势稳定，让人民群众度过一个欢乐、和谐、平安的节日，现就有关事项通知如下：
1、 高度重视，绷紧安全生产责任之弦
今年以来，在各市场所的共同努力下，1-8月份新城安全生产形势总体稳定。但同时应该清醒的认识到，生产安全事故并未完全杜绝，新城安全生产形势依然严峻复杂。“中秋”和“国庆”期间，人流物流加大，是各类生产安全事故的易发、多发时段，各市场所要采取有效措施，扎实做好节日期间安全生产各项工作，确保群众节日期间生命财产安全，为党的十九届五中全会顺利召开营造良好安全生产氛围。各市场所要认真学习领会近期中央、我省我市和新区领导的批示指示精神，严格按照《沣西新城贯彻落实地方党政领导干部安全生产责任制规定实施细则》，落实“安全生产专项整治三年行动”举措，进一步增强做好安全生产工作的责任感和紧迫感，做到警钟长鸣、常抓不懈，确保思想认识到位、组织领导到位、安全措施到位、责任落实到位、执法监管到位。
2、 强化检查督查，落细落实各项措施
各市场所要认真分析研判可能存在的安全风险，特别要组织对容易发生群死群伤事故的重点区域、重点环节、重点部位进行全面安全风险分析辨识、评估和隐患排查，落实安全防控措施；要以深入开展“安全生产专项整治三年行动”为抓手，及时开展事故风险预警，坚决把风险管控和隐患排查治理挺在事故前面；要督促各类生产经营单位特别是节日期间正常生产的单位，加强现场安全管理和隐患排查治理，落实“班前会”制度和岗职工安全教育，严防各类生产安全事故发生；要持续推进重点行业领域安全专项整治，确保取得实效。
各市场所安排人员进行双节前安全生产带队检查工作
特种设备方面，各市场所根据“确保重点、全面防范”的工作思路，依法落实特种设备安全相关各方和责任。要采取“安全排查与督促整改”相结合的方式，充分利用信息化手段，深入开展隐患排查，消除事故隐患，防止各类事故发生。检查的重点场所：使用特种设备的学校、幼儿园以及医院、商场、体育场馆、展览馆、公园、旅游景区等公众聚集场所，和近期一系列安全检查排查中存在特种设备事故隐患的单位；检查的重点设施：大型游乐设施、场（厂）内专用机动车辆、电梯、锅炉、压力容器（含气瓶）、压力管道、起重机械等；排查重点：一是特种设备使用单位落实主体责任，按照相关法规和技术规范以及省、市、新区要求开展自查自纠、日常检查情况。二是特种设备使用登记、定期检验、作业人员持证上岗情况。三是特种设备使用单位按照相关规定设置安全管理机构，配备安全管理人员情况；特种设备台账、作业人员管理台帐和安全技术档案建立情况；安全管理制度、安全责任制度以及应急预案制订和应急演练情况等。
危险化学品（含烟花爆竹）方面，各市场所要加大对危险化学品生产、储存、经营、使用和废弃处置各环节的安全监管工作，持续做好辖区烟花爆竹禁售工作，严厉打击非法违法生产经营行为。加强对重点企业、重点部位特别是危化品罐区、库区、堆场的监督检查，督促危化品从业单位严格执行安全管理制度和操作规程，严密监控重大危险源，确保安全生产。
旅游安全方面，各市场所要加强中秋、国庆期间旅游景点安全管理，及时排查治理各类事故隐患，节前对旅游场所设备设施组织开展一次彻底的安全检查，对达不到安全要求的，坚决停止运营和使用；带有危险性的旅游项目，必须制定严密的安全保障和应急救援措施。
各市场所要密切关注秋季持续降雨等天气预警信息，加强河道、城市易积水处和地质灾害隐患点的巡查监测以及危旧房屋、建筑施工工地、生产厂房、临建设施等部位的安全措施，严防自然灾害引发群死群伤事故。结合实际深入开展安全生产检查整治，狠抓问题隐患整改，严格落实中秋、国庆节期间和汛期安全防范措施，切实防范各类事故发生。
3、 加强值班值守，做好安全生产应急响应和处置
各市场所要制定和完善中秋、国庆“双节”期间安全生产事故应急预案，严格执行领导干部到岗带班、关键岗位24小时值班和事故信息报告制度，所有值班人员必须坚守岗位，尽职尽责。要畅通信息报送渠道，遇到突发事件或重要紧急情况立即报告，并及时采取有效措施妥善应对和处置。
10月1日至8日实行事故零报告制度，各市场所每日13时之前，向分局有事故报事故，无事故报平安，重要紧急情况随时报告。（分局值班室电话38020068）
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