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陕西省西咸新区市场监督管理局沣西新城分局
[bookmark: _GoBack]关于印发《西咸新区市场监督管理局沣西新城分局电梯安全问题隐患综合治理
工作方案》的通知

各市场监督管理所，机关各科室：
现将《西咸新区市场监督管理局沣西新城分局电梯安全问题隐患综合治理工作方案》印发你们，请认真抓好贯彻落实。


   陕西省西咸新区市场监督管理局沣西新城分局
                           2020年12月1日

陕西省西咸新区市场监督管理局沣西新城分局
电梯安全问题隐患综合治理工作方案

为不断提升新城电梯安全管理水平，有效消除电梯安全隐患，加强使用主体责任意识，确保新城电梯安全运行，根据《陕西省电梯安全监督管理办法》《西安市电梯安全管理办法》等有关规定和《沣西新城电梯安全问题隐患综合治理工作方案》要求，结合新城电梯监管工作实际制定本方案。
一、工作目标
以提升群众幸福感，消除电梯隐患，化解社会矛盾，明晰管理职责，建立长效机制为目标，按照“党政同责、一岗双责、属地管理、分级负责”的原则，严格落实《西安市人民政府关于进一步加强电梯安全管理工作的意见》（市政发〔2016〕17号）、《西安市人民政府办公厅关于加强电梯质量安全工作的通知》（市政办发〔2018〕106号）文件精神，抓好各项安全制度落实，加强电梯安全问题治理，提高使用主体责任意识，有效消除电梯安全隐患，严控电梯事故发生，进一步提高新城电梯安全管理水平和治理能力。
二、重点工作
（一）强化长效机制建设。有效建立电梯问题矛盾协调解决长效机制。各市场所要建立本辖区电梯问题协调解决机制，确保电梯相关问题及时有效解决。
（二）开展电梯问题排查整治。按照边排查、边整改、边治理的原则，组织开展辖区电梯安全隐患集中排查整治工作，确保电梯安全隐患得到有效治理和管控。
（三）强化日常监管工作。
1.严把源头防控。加强建筑建设阶段的电梯安装监察、监管，确保电梯安装质量监管，从源头防范电梯安全隐患。
2.强化使用监管。夯实使用单位电梯管理和应急救援的主体责任，加大维护保养工作质量监督，从使用环节消除安全隐患。
3.严查违法行为。严厉打击未经许可擅自制造、改造、安装（维护保养）的非法行为，严厉查处使用非法生产的电梯、超过电梯的规定参数范围使用、使用应当予以报废的电梯、使用超期未检、经检验检测判为不合格且限期未整改的或复检不合格电梯的违法行为。严厉查处电梯存在严重安全隐患不停用、维保走过场、不及时履行电梯维修义务等行为。
（四）加强电梯应急处置工作。各市场所建立电梯问题隐患投诉举报电话，提高投诉举报的处置效率，督促使用单位及时加入96333电梯应急救援服务平台，不断提升电梯应急救援指挥的快速反应能力。 
（五）创新监管模式。推行新区、新城电梯安全监测技术标准，大力推广电梯安全监测技术、第三方责任保险和电梯养老保险。运用电梯保险机制有效分解电梯安全风险，解决电梯维修维护经费保障难问题，有效解决因电梯维修维护不及时引发的安全问题。探索“保险+物联网”的电梯智慧监管新模式，有效对电梯运营状态进行全过程监管，规范电梯维保流程，提升电梯维保工作质量效率，确保电梯安全运行。
（六）强化问题隐患整治挂牌督导督办工作。质量监督科每月对电梯问题隐患排查整治工作进行督导，对重大隐患要进行挂牌督办，直至销号。
（七）加强宣传教育。通过质量监督科、各市场所、电梯使用单位共同开展电梯安全常识普及宣传活动，提高全社会安全意识，促进电梯安全风险防控。
三、时间安排
从2020年12月1日至2023年10月31日，分四个阶段进行。
（一）建立机构和隐患整治阶段（2020年12月1日到2021年4月30日）。分局成立电梯安全问题隐患综合治理工作领导小组，确保综合治理工作顺利开展。由分局主要领导为组长，分管领导为副组长，质量监督科长、各市场所所长为成员，领导小组办公室下设质量监督科，开展电梯安全问题隐患综合治理督导督办工作。全面加强本辖区电梯安全工作的日常监管和隐患排查与综合治理工作，确保各类电梯安全运行。
（二）建立机制和责任落实阶段（2021年5月1日到2021年12月31日）。建立电梯问题治理长效机制，重点整治电梯使用单位管理责任落实不到位和维护保养走过场，有效提高电梯使用单位管理服务质量，解决电梯安全问题。
（三）机制运行和问题治理阶段（2022年1月1日到2022年12月31日）。针对电梯安全问题隐患治理机制的运行情况和电梯安全问题隐患协调机制建立情况进行督查督办，反馈问题督促整改。对长期存在电梯安全问题而未解决的情况进行专项督办。
（四）问题回头看和总结阶段（2023年1月1日到2023年10月20日）。重点对制度机制运行不畅，安全监管职责履行不力，问题隐患消除不彻底等问题进行“回头看”，对发现的问题进行督办，彻底消除新区电梯安全方面存在的根源性问题。
四、工作要求
（一）高度重视。质量监督科、各市场所要充分认识到确保电梯安全既是维护社会和谐稳定的需要，也是新城城市综合治理水平的检验，要牢固树立以人民为中心的思想，以高度责任感，全面落实安全生产责任制，加强监管，抓好各项安全制度落实，确保新城电梯安全，严防电梯事故发生。
（二）精心部署。质量监督科、各市场所要切实加强对综合治理工作的组织领导，结合本辖区的实际，制定具体方案，明确任务，强化措施。落实责任，确保综合治理取得实效。
（三）加强督查。质量监督科将适时深入基层一线开展检查、督查；对新城电梯安全工作开展督导检查，对综合治理工作不认真、工作开展不力的单位，予以通报。
（四）认真总结。各市场所要及时对综合治理工作进行总结，查漏补缺。综合治理开展情况实行每阶段报告制度，各市场所要在每阶段最后一个月10日前将有关情况上报质量监督科。
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